

家· 愛與夢飛翔

凡人皆有夢想，從事中學教育工作多年，我聽得最多的，不是將來當醫生、律師等遠大理想，而是一個又一個實際的升學夢。

學校裡的學生來自不同國籍、種族，雖然如此，我都視他們為「家人」一樣，關心他們的升學情況，然而，他們面對的升學情況不盡相同：內地新來港的學生，最大的升學阻力來自英文成績；非華語學生，普遍遇到學習中文的困難，亦是他們升學的最大阻礙。不過，從來沒有夢想是可以一朝達成，付出努力過後，我見到一個個克服困難，成功升學的例子。

內地新來港學生除了要適應新的生活環境，更要克服語言障礙。校內新來港學生，初來時的英文程度未達小學級，但經老師循循善誘、悉心教導，在幾年時間苦學英文，終憑着優異成績一圓大學夢，考入本地大學，冀將來學有所成，一展所長。

此外，有不少非華語學生中文程度稍遜，仍堅持學習，在有限時間提升中文水平，目的是更上一層樓，升讀大學，我校有來自薩爾瓦多、斐濟的學生，升讀北京的著名大學，亦有來自尼泊爾、菲律賓的學生，獲中山大學及南方醫科大學錄取修讀醫科，成就令人鼓舞。

新來港、非華語學生面前不少學習困難，但憑著他們的努力，堅持自己的「升學夢」，再配合學校因材施教，成就了很多不可能。身為中學教師，最令人鼓舞的，是學生學有所成，為自己的將來打拼，令自己的夢想「起飛」。



家· 腳踏地 與夢飛翔



沒有天使般的能力，沒有飛鳥的翅膀，沒有飛行的裝備，人是飛不起來的。思想的「飛揚」不算數，人生下來就是貼貼實實地踏在天地之間的嘛！然而，我可正經八百的告訴你：人，是能飛的！不折也不扣——在睡夢中！且不去管甚麼夢分析，總之，夢中飛行教人感覺愉快——飛越高山、翻過大海，那才不只是孫悟空的本領呢！閉眼入睡時，心裡常念一句：再來一回罷！

人，總是喜歡憧憬愉快的經歷。越是不容易得到的，就越渴望。家，可就是這樣一個給人無限期盼的場景。人們渴望從中得到庇護，得到幸福。然而，世上本來就沒有完美的家。現實的家，可不是一本本難念的經嗎？很多人在年青時都有過這樣的念頭：我才不要重覆上一代的錯誤！結果呢？嗯……一位朋友離婚多年後再婚，沒幾個月又離了。他訴苦說：「明明甚麼都說好了，只是最難啟齒的部份沒有好好溝通，就出事了……」當然，也有「幸福」的例子。一位朋友因健康問題放下高薪厚職，那時兒子還念中學，太太卻給予無限支持。記得他說過，當年籌備結婚時，他倆一起到家庭計劃指導會聽婚前講座，那對兩人建立婚姻的共識很有幫助。他這番話，給我留下深刻印象。

獲明愛國內服務計劃給予資助的內地社會服務項目，也包括一些涉及家庭教育的，其中有以青少年為對象的婚前教育工作坊，也有生育常識講座和家庭問題諮詢服務。最近，一個家庭治療培訓項目，也獲通過資助。該項目由遼寧一所家庭服務中心推行，對象是家庭心理諮詢師和社會工作者。據統計，2015年遼寧省的離婚率達40%。該中心的宏願是：傳遞正確的婚姻家庭觀、降低離婚率，並幫助弱勢家庭得到更多社會支援。確實如此：家，可以是個庇護所，給人看護照顧、休養生息；要是家「軟弱了」、「生了病」，也得好好治療。

英語中，「經營生意」跟「打理一頭家」同用「run」這動詞。家，確實要悉心經營的。搞不好，「家」就變成了「枷」——枷鎖、重擔、牢籠。說到底，家，是助你馳騁飛翔（to be free）之地，還是教人奔脫出逃（to be freed - to run away from）之所（鎖）？那就十分在乎你如何實實在在的「經營」、腳踏實地的「run」了！

